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УДК 37.015 Георгій Коробейніков,
ББК 75.116 Юрій Радченко

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНОГО СТАНУ БОРЦІВ 
ВИСОКОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ У ЗМАГАЛЬНИЙ ПЕРІОД

У  спорт ивних єдиноборст вах однією з  характ ерних особливостей спорт ивної діяльності є 
необхідність швидкого прийнят т я ріш ення у  складній ситуації, боротьба з  негативними емоціями, в 
основі яких  леж ат ь сприйняття й обробка величезної кількості інф ормації я к  ззовні, т ак і від пра
цю ю чих м  ’язів.

Психофізіологічний стан є  відображ енням способу забезпечення вищ их психічних функцій, ін
тегральним вираж енням яких  є  усвідомлена, соціально обумовлена поведінкова рухова діяльність, у  
т ом у числі спортивна. Тому авторами було дослідж ено особливості психофізіологічного ст ану бор
ців греко-римського стилю високої кваліф ікації у  змагальний період, а т акож  компоненти психоф і
зіологічного ст ану борців високої кваліфікації, яким  вдалося виконати кидок захват ом за т улуб зза
ду й зворотним захватом тулуба з  партеру, безпосередньо на чемпіонатах Світу, Європи, України 
напередодні Х Х ІХ  Олімпійських ігор. Отримані дані в подальш ому м ож ут ь бути використані ф ахів
цями з  боротьби для вдосконалення навчально-тренувального процесу збірних команд.

Ключові слова: функціональний стан, змагальний період, греко-римська боротьба, спорт сме
ни високої кваліфікації.

Іп  зрогіз зіпдіе сотЬаіз о /  опе о /  ргош іпепі /еа іи гез о /  зрогіз асііуііу ікеге із а песеззііу о / /а з і  
йесізіоп-такіпд /о г  а сот ріех зііиаііоп, зігиддіе адаіпзі педаііуе ет оііопз іп м>кіск Ьазіз іке регсерііоп  
апйргосеззіпд  о /а  р іеп іу  о /ік е  іп/огтаііоп аз оиізійе іауз, а пй /гот  могкіпд тизсіез.

Рзускоіодісаі ркузіо іодісаі сопйіііоп ікіз йізріау о /  а у>ау о /  т аіпіепапсе о /  іке т ахітит тепіаі 
/ипс ііопз м>кіск іпіедгаіей ехргеззіоп із іке сопзсіоиз, зосіаііу саизей Ьекахіогаі іт реііепі асііуіїу, 
іпсіийіпд, асііуііу із зрогіз.

Ткеге/оге ап аиіког іп іке гоЬоі м>аз/еаіигез о /а  рзускоіодісаі ркузіоіодісаі сопйіііоп о //ід к іе гз  о /  
іке Огесо-Котап зіуіе о /  кідк диаіі/ісаііоп іп іке сотреііііуе регіо й  аге іпуезіідаіей. І і  каз Ьееп 
іпуезіідаіей сотропепіз о /а  рзускоіодісаі ркузіо іод ісаі сопйіііоп о //ід к іегз  о /к ід к  диаіі/ісаііоп іо м>кіск 
т ападей іо ехесиіе а ікгом> саріиге /о г  іке сазе Ьекіпй апй  геіигп саріиге о / ік е  сазе іп ап огскезіга, і і  із 
йігесі іп іке м огій  скатріопзкірз, Еигоре, Пкгаіпе оп іке еуе Х Х ІХ  Оіутріс датез. Тке гесеіуей йаіа 
/и г ік е г  сап Ье и зе й /о г  іт ргоует епі о /іга іп іпд  ргосезз.

Кеу тсогйз: а /ипсііопа і сопйіііоп, іке сотреііііуе регіой, зігиддіе, зрогізтеп о /к ід к  диаіі/ісаііоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. На суча
сному етапі розвитку боротьби для успішного виступу в змаганнях спортсмени ви
сокої кваліфікації повинні мати відповідний рівень підготовленості. Це насамперед 
технічна майстерність, тактична стратегія й функціональний стан організму. Функ-
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ціональний стан організму спортсмена відображає інтегральний комплекс елементів 
функціональної системи, відповідальної за ефективність виконуваної діяльності. 
Психологічний стан спортсмена є складовою частиною загального функціонального 
стану організму спортсмена. Психофізіологічний стан об’єднує, з одного боку, пси
хічні реакції спортсмена в умовах тренувальної і змагальної діяльності, з іншого бо
ку, стан фізіологічних систем, які забезпечують виконання спортивної діяльно
сті [6]. Ураховуючи, що психічні реакції, які виникають у спортсмена в умовах тре
нувальної і змагальної діяльності, насамперед зумовлені змінами психофізіологіч
них функцій, актуальним є завдання вивчення особливостей психофізіологічних ста
нів висококваліфікованих борців у змагальний період.

Аналіз останніх досліджень і публікацій у галузі психології і психофізіології 
свідчить про велику кількість досліджень, спрямованих на вивчення комплексного 
психологічного контролю [1; 2; 7; 12; 13; 15], мотивації спортивної діяльності, 
[5; 11] вивчення емоційних станів спортсменів, пов’язаних зі змаганнями [10; 14], 
індивідуально-типологічних властивостей психічних функцій спортсмена [3; 4]. У 
той же час недостатньо вивченим залишається напрямок особливостей психофізіо
логічного стану висококваліфікованих борців у змагальний період.

Зважаючи на це, вивчення проблеми особливостей функціонального стану бор
ців високої кваліфікації в змагальний період дасть можливість отримати додаткову 
важливу інформацію для вдосконалення та корегування тренувального процесу.

Роботу виконано відповідно до зведеного галузевого плану науково-дослідної 
роботи у сфері фізичної культури і спорту на 2006-2010 рр. із теми 2.4.8. “Діагно
стика психофізіологічних станів спортсменів високої кваліфікації”.

Мета дослідження -  виявлення особливостей психофізіологічного стану висо
кокваліфікованих борців греко-римського стилю в змагальний період.

Завданням роботи було дослідження компонентів психофізіологічного стану у 
висококваліфікованих спортсменів під час участі в головних змаганнях.

Методи та організація досліджень. У дослідженні брали участь висококвалі
фіковані борці, члени збірної команди України з греко-римської боротьби зі спор
тивною кваліфікацією майстер спорту міжнародного класу (МСМК) та заслужений 
майстер спорту (ЗМС). Було досліджено 29 висококваліфікованих борців, які протя
гом 2008 року брали участь у чемпіонатах України, Світу та Європи.

Для комплексної оцінки психофізіологічного стану застосовувався метод ана
лізу латентних періодів простої та складної зорово-моторної реакції за допомогою 
спеціальної комп’ютерної методики “ДІАГНОСТ-1”, яка є авторською розробкою 
М.В.Макаренка, В.С.Лизогуба [8; 9]. Система має три режими тестування: опти
мальний, режим зворотного зв’язку і режим нав’язаного ритму.

Оптимальний режим дозволяє визначити латентні періоди простої й складної 
зорово-моторної реакції. Режим зворотного ритму дозволяє визначити рівень функ
ціональної рухливості й сили нервових процесів. Режим нав’язаного ритму також 
визначає рівень функціональної рухливості та сили нервових процесів. При цьому 
сила нервових процесів визначається за кількістю помилкових реакцій під час вико
нання тестового завдання за переробкою інформації з нав’язаним ритмом різного 
ступеня складності. Чим менша кількість помилкових реакцій, тим вище значення 
сили нервових процесів. Статичне опрацювання експериментального матеріалу 
здійснювалося за допомогою пакета комп’ютерних програм математичної статисти
ки 8іа!І8Ііса 6 (8іаі8ой).

Результати досліджень та їх обговорення. Представлені в таблиці 1 сере- 
дньостатистичні значення показників психофізіологічних функції у висококваліфі
кованих спортсменів дають загальне уявлення про психофізіологічний стан спорт
сменів під час участі в змаганнях.
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Т а б л и ц я  1

Середньоарифметичні значення показників психофізіологічних станів 
_________ висококваліфікованих борців у змагальний період____________

П сихоф ізіологічні стани П оказники

Л атентний період простої зорово-моторної реакції (мс) 259,2+57,7
Л атентний період складної зорово-моторної реакції вибору двох із трьох подразників (мс) 377,8+37,1
Л атентний період складної зорово-моторної реакції вибору двох із трьох подразників 
правої руки (мс)

403,1+52,0

Л атентний період складної зорово-моторної реакції вибору двох із трьох подразників 
л івої руки (мс) 354,3+28,9

Реакція  н а  рухом ий об ’єкт, разом  середня
20,5+7,9

Реакція  н а  рухом ий об ’єкт, точна кращ а 3,0+2,6

Реакція  н а  рухом ий об ’єкт, випередж альна кращ а
8,9+4,7

Реакція  н а  рухом ий об ’єкт, випередж альна середня
21,0+7,2

Реакція  н а  рухом ий об ’єкт, зап ізню вальна кращ а 8+2,9

Реакція  н а  рухом ий об ’єкт, зап ізню вальна середня
30,3+11,5

У таблиці 1 подано середньостатистичні значення показників латентного пе
ріоду простої зорово-моторної реакції висококваліфікованих борців безпосередньо в 
період проведення головних змагань, яким вдалося виконати кидок зворотним за
хватом із партеру. Згідно з представленими даними показники латентного періоду 
простої зорово-моторної реакції у висококваліфікованих борців мають значення ви
ще середнього рівня за шкалою оцінок функціонального стану [8; 9], що вказує на 
готовностість спортсменів до участі в змаганнях, хорошу тренованість, відсутність 
втоми й достатній рівень збудження нервової системи. Вивчення простих психомо
торних реакцій не дає можливості повністю оцінити структуру переробки зовніш
ньої інформації при психомоторній діяльності спортсмена. Для цього були вивчені 
складні психомоторні реакції.

У таблиці 1 подано середньостатистичні значення показників латентного пе
ріоду складної зорово-моторної реакції вибору двох із трьох подразників висококва
ліфікованих борців безпосередньо в період проведення головних змагань. Показни
ки складної зорово-моторної реакції мають значення середнього рівня за шкалою 
оцінок функціонального стану [8; 9]. Показник латентного періоду складної зорово- 
моторної реакції вибору двох із трьох подразників дорівнює 377,8+37,1(мс), пока
зник латентного періоду складної зорово-моторної реакції вибору двох із трьох под
разників правої руки дорівнює 403,1+52,0 (мс), показник латентного періоду скла
дної зорово-моторної реакції вибору двох із трьох подразників лівої руки дорівнює 
354,3+28,9 (мс). Згідно з отриманими даними у висококваліфікованих борців спосте
рігаються особливості функціональної асиметрії. Значення показників часу складної 
зорово-моторної реакції лівої руки менше, ніж значення показників часу складної 
зорово-моторної реакції правої руки, незважаючи на те, що у всіх спортсменів права 
рука домінуюча. Це, напевно, пов’язано з перенапруженням нервової системи перед 
відповідальними стартами, результат яких залежить від техніко-тактичних дій і 
схем, які здебільшого будуть реалізовані за допомогою правої руки. Наші висновки 
збігаються з висновками інших авторів, які зазначали, що в інтенсивності й тривало
сті наслідків збуджувальних і гальмових подразників визначну роль відіграє сила нер
вової системи по відношенню до збудження: більшому рівню сили частіше відповідає
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менша за глибиною й швидкістю дія, що закінчується, і це, напевно, роз’яснюється 
негативною залежністю між силою нервової системи й абсолютною чутливістю [13].

Для вивчення особливостей рухливості й зрівноваженості нервової системи про
водився аналіз показників реакції на рухомий об’єкт, які дають можливість також ви
явити особливості нервової системи під час участі в змаганнях. Згідно з отриманими 
даними таблиці 1 показник точних реакцій у декілька разів менший, ніж показники 
випереджальних і запізнювальних реакцій. Ця обставина свідчить про те, що у висо
кокваліфікованих спортсменів у період участі в змаганнях переважають випереджаль
ні й запізнювальні реакції, що характеризує підвищену збудливість або гальмування 
нервових процесів. Домінування показників випереджальних і зпізнювальних реакцій 
над показниками точних реакцій, мабуть, пов’язано з індивідуальним станом нервової 
системи в борців у період участі в змаганнях. Греко-римська боротьба відноситься до 
видів спорту з варіабельними руховими навичками, де особливості установки на дію 
й механізми випереджального відбиття дійсності формуються в умовах необхідності 
враховувати дії самого спортсмена та його противника. Наші висновки збігаються із 
попередньо отриманими даними, де динаміка результату характерна для спортсменів 
рухливих і врівноважених та рухливих і неврівноважених [13].

Перспективи подальших досліджень. Отримані дані щодо особливостей пси
хофізіологічного стану висококваліфікованих борців греко-римського стилю у зма
гальний період у подальшому можуть бути використані фахівцями з боротьби для 
вдосконалення навчально-тренувального процесу збірних команд.

Висновок
Висококваліфіковані борці в період участі в головних змаганнях року мають 

добрі показники значення часу простої зорово-моторної реакції, яка характеризує 
непоганий загальний стан спортсменів, середні показники складних зорово-мотор
них реакцій, в яких проявляються спеціальні властивості, і домінування показників 
випереджальних і зпізнювальних реакцій, які є показниками підвищеної збудливості 
чи гальмування нервових процесів організму спортсменів.
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